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PARTICIPANTES EN LA 
CONSULTA

Consulta Alcaldes y Autoridades Locales 

Participantes en 14a. Conferencia Alcaldes 565

Encuestas Respondidas 369

Encuestas analizadas en esta presentación 338



METODOLOGIA DE LA  CONSULTA

Consulta Alcaldes y Autoridades Locales 

El cuestionario de la consulta fue diseñado considerando temáticas de 
los talleres y en base a los aportes y sugerencias del equipo técnico de 
IAF. Para efectos comparativos,  se incluyeron algunas preguntas de 
años previos. 

El cuestionario fue autoaplicado entre los asistentes a la XIV 
Conferencia Interamericana de Alcaldes y Autoridades Locales

Si bien se obtuvieron inicialmente 369 encuestas, no se consideraron 
para el presente análisis las encuestas cuyos respondentes no provenían 
de municipios;  es decir eran representantes de ONGs, Organizaciones 
de Base y autoridades políticas de los diversos países. 

Se agradece la colaboración de en el procesamiento de la información: 
Hilary, Zhayda, Ken, Jorge.



ESTRUCTURA DE LA PRESENTACION

Consulta Alcaldes y Autoridades Locales 

1.CARACTERISTICAS DE LAS PERSONAS  Y MUNICIPIOS CONSIDERADOS EN 
LAS ENCUESTAS ANALIZADAS EN ESTA PRESENTACION

2. PRINCIPALES PREOCUPACIONES DE HOY ….Y DE MAÑANA 

3. PROBLEMAS, ESTRATEGIAS E INSTITUCIONALIDAD DE LA GESTION 
MUNICIPAL

4. TEMAS ASOCIADOS A LOS TALLERES DE TRABAJO: 
“Alianzas cívicas público-privadas a nivel local”

5. PUNTOS SALIENTES DE LA CONSULTA. 

Cuatro
 años de información..!!!



1. CARACTERISTICAS DE LAS 
PERSONAS  Y MUNIPICIOS 

CONSIDERADOS EN LAS 
ENCUESTAS ANALIZADAS

Consulta Alcaldes y Autoridades Locales 



PaPaííses de los que provienen los participantes en la encuesta ses de los que provienen los participantes en la encuesta P.16.P.16.

Consulta Alcaldes y Autoridades Locales 

1. CARACTERISTICAS PERSONALES Y DE LOS MUNICIPIOS

Pais Frecuencia %
Argentina 2               0,6
Bolivia 14             4,2
Chile 5               1,5
Colombia 37             11,0
Costa Rica 3               0,9
Rep Dominicana 5               1,5
Ecuador 37             11,0
Guatemala 25             7,4
Honduras 36             10,7
Mexico 3               0,9
Nicaragua 65             19,3
Panama 5               1,5
Paraguay 7               2,1
Peru 35             10,4
El Salvador 57             16,9
Uruguay 1               0,3
Total 337           100,0



TamaTamañño y Tipo de municipios o y Tipo de municipios P.17 y 18P.17 y 18

Consulta Alcaldes y Autoridades Locales 

1. CARACTERISTICAS PERSONALES Y DE LOS MUNICIPIOS

Tamaño

Tipo

Entre 20.000 ‐ 
50.000 
31%

Entre 50.000 ‐ 
100.000
14%

Entre 100.000 ‐
1.000.000

16%

Más de 1.000.000
4%

Menos 20.000
35%

Capital 
nacional

6% Capital 
estadual
11%

Cuidad
41%

Pueblo
42%



Nivel de pobreza de los municipios Nivel de pobreza de los municipios P 19P 19

Consulta Alcaldes y Autoridades Locales 

1. CARACTERISTICAS PERSONALES Y DE LOS MUNICIPIOS

 0 ‐ 25%  Pobre; 5%

 50%‐75% Pobre; 39%

Más de 75% Pobre; 31%

 25% ‐ 50% Pobre; 25%



Cargos que desempeCargos que desempeñña : a : P.22.

Consulta Alcaldes y Autoridades Locales 

1. CARACTERISTICAS PERSONALES Y DE LOS MUNICIPIOS 

Alcalde
46%

Concejal- 
Regidor

36%

Ejecutivo
18%



Cargos que desempeCargos que desempeñña y caractera y caracteríísticas personales: sticas personales: 
Edad , Escolaridad y gEdad , Escolaridad y géénero. nero. P,22,23,24, 25

Consulta Alcaldes y Autoridades Locales 

EDAD AÑOS DESEMPEÑO 
% Hombres %Mujeres Edad en el cargo

Alcalde 82 18 45,0          4,2                              
Concejal 75 25 43,8          3,9                              
Ejecutivo 69 31 40,5          5,3                              
TOTAL 77 23 43,7          4,3                              

GENERO

Primaria
4%

Secundaria
16%

Universitarios 
incompletos

23%
Universitarios 

completos
34%

Universitarios 
de post grado

23%



2. PRINCIPALES PREOCUPACIONES 
DE HOY ….Y DE MAÑANA 

Consulta Alcaldes y Autoridades Locales 



¿¿PodrPodríía a Ud.Ud. seseññalar cuales son las dos preocupaciones/temas/problemas malar cuales son las dos preocupaciones/temas/problemas máás s 
urgentes, que le demandan mayor dedicaciurgentes, que le demandan mayor dedicacióón en su municipio? n en su municipio? P.1

(%1(%1ªª + 2+ 2ªª preocupacipreocupacióón)n)

Consulta Alcaldes y Autoridades Locales 

2. PRINCIPALES PREOCUPACIONES DE HOY Y DE MAÑANA

25%

25%

24%

24%

18%

16%

15%

13%

13%

11%

6%

5%

3%

2%

1%

Agua potable
Salud

Educación
Desempleo
Seguridad

Pavimentación
Pobreza
Vivienda
Residuos

Medio Ambiente 
Atracción inversiones

Plazas y Parques
Tránsito

Otros
Mercados y mataderos



Consulta Alcaldes y Autoridades Locales 

¿¿PodrPodríía Ud. sea Ud. seññalar cuales son las dos preocupaciones/temas/problemas malar cuales son las dos preocupaciones/temas/problemas máás s 
urgentes, que le demandan mayor dedicaciurgentes, que le demandan mayor dedicacióón en su municipio? n en su municipio? P.1

(%1(%1ªª + 2+ 2ªª preocupacipreocupacióón)n)

2. PRINCIPALES PREOCUPACIONES DE HOY Y DE MAÑANA

COMPARACIÓN CON MEDICIONES PREVIAS

30% Salud Salud
Educación 

30% Desempleo Educación 
Agua Potable Desempleo  

25% Salud Desempleo Agua Potable Agua Potable
Seguridad Salud

Educación 
Desempleo

20% Educación Agua Potable Pavimentación Seguridad
Pavimentación Seguridad Medio Ambiente Pavimentación 

Pobreza Pobreza

15% Atracción Inversiones Pavimentación Seguridad Vivienda
Residuos Medio Ambiente Residuos Residuos

Medio Ambiente Residuos Medio Ambiente 
Vivienda 
Pobreza

10% Vivienda Atracción Inversiones Vivienda Atracción inversiones
Pobreza Plazas y Parques

Atracción Inversiones
5% Transito Plazas y parques Tránsito Tránsito

Plazas y  parques Otros Mercados y mataderos Otros
Otros Tránsito Plazas y Parques Mercados y mataderos

Mercados y mataderos Mercados y mataderos Otros
2005 2006 2007 2008



¿¿Ahora, nos interesa consultarle por el futuro y sobre los dos prAhora, nos interesa consultarle por el futuro y sobre los dos principales incipales 
desafdesafííos que le gustaros que le gustaríía incorporar en su gestia incorporar en su gestióón n P.2

(%1(%1ªª + 2+ 2ªª preocupacipreocupacióón)n)

Consulta Alcaldes y Autoridades Locales 

2. PRINCIPALES PREOCUPACIONES DE HOY Y DE MAÑANA

66%

31%

19%

18%

17%

14%

13%

11%

10%

1%

Desarrollo económico local

Cobertura en salud y educación

Participación ciudadana

Cooperación de gobiernos

Sustentabilidad ambiental

Capacidad institucional

Seguridad ciudadana

Inequidades sociales

Transparencia Gestión

Otros



¿¿Ahora, nos interesa consultarle por el futuro y sobre los dos prAhora, nos interesa consultarle por el futuro y sobre los dos principales incipales 
desafdesafííos que le gustaros que le gustaríía incorporar en su gestia incorporar en su gestióón n P.2

(%1(%1ªª + 2+ 2ªª preocupacipreocupacióón)n)

Consulta Alcaldes y Autoridades Locales 

2. PRINCIPALES PREOCUPACIONES DE HOY Y DE MAÑANA

COMPARACIÓN CON MEDICIONES PREVIAS

70% Desarrollo Económico Local Desarrollo Económico Local Desarrollo Económico Local

60% Desarrollo Económico Local

50%

40% Cobertura Educación y salud

30% Cobertura Educación y salud Cobertura Educación y salud Cobertura Educación y salud
Participación ciudadana Cooperación gobierno central

Cooperación gobierno central  

20% Transparencia de Gestión Transparencia de Gestión Participación ciudadana Participación ciudadana
Capacidad institucional Participación ciudadana Transparencia Gestión Sustentabilidad ambiental

Inequidades sociales Inequidades sociales Cooperación gobierno central Cooperación de gobiernos
Seguridad ciudadana Sustentabilidad ambiental Sustentabilidad ambiental Capacidad institucional

Seguridad ciudadana Capacidad institucional Seguridad ciudadana
Seguridad ciudadana Inequidades sociales

Transparencia Gestión
10% Sustentabilidad ambiental Capacidad institucional Inequidades sociales Otros

Otros Otros Otros

2005 2006 2007 2008



3. GESTION MUNICIPAL Y 
PARTICIPACION 

Consulta Alcaldes y Autoridades Locales 



¿¿CuCuááles de los siguientes instrumentos de gestiles de los siguientes instrumentos de gestióón estn estáán disponibles en su n disponibles en su 
municipio?municipio? P.3. P.3. 

Consulta Alcaldes y Autoridades Locales 

3. GESTION MUNICIPAL

93%
88%

79%
73%

59%

49% 49% 45%

5%

Presupuesto
municipal

Desarrollo local Sistema de
recaudación de

impuestos
municipales

Reglamentaciones
y manuales de

procedimientos

Inversiones físicas Planes de
educación, salud o

sociales

Plan de
capacitación del

personal

Plano regulador del
espacio urbano

Otros



¿¿PodrPodríía Ud. sea Ud. seññalar cualar cuááles de los siguientes problemas son los dos mles de los siguientes problemas son los dos máás s 
importantes en su municipio?importantes en su municipio? P.7. P.7. 

(%1er. Problema)(%1er. Problema)

Consulta Alcaldes y Autoridades Locales 

3. GESTION MUNICIPAL

29%

26%

14%

10%

7%

7%

4%

2%

Falta Equipamiento

Personal poco capacitado

Falta Personal

Inadecuada Gestion

Falta Autonomia g.
Administrativa

corrupcion

Falta Autonomia g.
Presupuestaria

Otros



¿¿PodrPodríía Ud. sea Ud. seññalar cualar cuááles de los siguientes problemas son los dos mles de los siguientes problemas son los dos máás s 
importantes en su municipio?importantes en su municipio? P.7. P.7. 

(%1er. Problema)(%1er. Problema)

Consulta Alcaldes y Autoridades Locales 

COMPARACIÓN CON MEDICIONES PREVIAS

3. GESTION MUNICIPAL

29%

26%

14%

10%

7%

7%

4%

2%

36%

25%

11%

12%

5%

5%

6%

2%

31%

29%

7%

12%

9%

5%

6%

1%

Falta Equipamiento

Personal poco capacitado

Falta Personal

Inadecuada Gestion

Falta Autonomia g. Administrativa

corrupcion

Falta Autonomia g.
Presupuestaria

Otros
2008 2006 2005



De la siguiente lista de aspectos informDe la siguiente lista de aspectos informááticos, podrticos, podríía sea seññalar cualar cuááles se aplican les se aplican 
en su municipioen su municipio P.9. P.9. 

Consulta Alcaldes y Autoridades Locales 

COMPARACIÓN CON MEDICIONES PREVIAS

3. GESTION MUNICIPAL

67%

64%

61%

53%

42%

31%

18%

13%

1%

50%

56%

47%

44%

34%

33%

14%

12%

2%

34%

52%

33%

26%

23%

15%

13%

0%

0%

Página Web

Computador Fijo

Acceso Internet

Correo Electrónico

Intranet

SIG

VE Pago Impuestos

VE Tramites

Otros 2008 2006 2005



¿¿CuCuááles de los siguientes instrumentos se utilizan en su municipio ples de los siguientes instrumentos se utilizan en su municipio para ara 
relacionarse con la comunidad?relacionarse con la comunidad? P.4. P.4. 

Consulta Alcaldes y Autoridades Locales 

3. PARTICIPACION

75%

67%
64% 61%

42%
39%

34%

4%

Cabildos
abiertos

Presupuesto
participativo

Programas
radiales

Cuenta
pública

Consejos
consultivos

Oficina Defensor Otros



Nos interesa saber, en el caso de su municipio que decisiones soNos interesa saber, en el caso de su municipio que decisiones son consultadas n consultadas 
con la comunidadcon la comunidad P.5. P.5. 

Consulta Alcaldes y Autoridades Locales 

3.  PARTICIPACION

72%
68%

52%

41% 41%
38%

30%

18%

2%

Presupuesto
municipal

Plan
Inversiones

Reglamentación
Desechos

Estrategias
Delincuencia

Recolección
Impuestos

Ordenamiento
Tránsito

Horarios
Servicios

Destino
Comercial

Otros



4. ALIANZAS CIVICAS PUBLICO-
PRIVADAS A NIVEL LOCAL

TALLERES DE TRABAJO

Consulta Alcaldes y Autoridades Locales 



Consulta Alcaldes y Autoridades Locales 

4. ALIANZAS CÍVICAS PÚBLICO-PRIVADAS

El espacio de las alianzas pEl espacio de las alianzas púúblicoblico--privadasprivadas

F. Casado. 2007.



¿¿Considera Considera ud.ud. que el establecer alianzas con empresas y/o ONGs es que el establecer alianzas con empresas y/o ONGs es 
importante para el desarrollo de su municipio?importante para el desarrollo de su municipio? P.10. P.10. 

Consulta Alcaldes y Autoridades Locales 

4. ALIANZAS CÍVICAS PÚBLICO-PRIVADAS

Muy importante; 94%

Algo Importante; 4%

Poco Importante; 1%

No es Importante; 1%



Indique si estIndique si estáá de acuerdo o en desacuerdo con las siguientes afirmaciones  de acuerdo o en desacuerdo con las siguientes afirmaciones  
(% Acuerdo)(% Acuerdo) P6. P6. 

Consulta Alcaldes y Autoridades Locales 

3. GESTION MUNICIPAL Y PARTICIPACION

79%

67%

60%

44%

Empresarios
preocupados

propios intereses

Partidos políticos
solo Intereses

Electorales

Organizaciones
comunitarias

reclaman

Opinión
Ciudadanos poco

Relevante



Si para Si para ud.ud. es relevante establecer alianzas pes relevante establecer alianzas púúblicoblico--privadas para promover el privadas para promover el 
desarrollo local, desarrollo local, ¿¿CuCuááles son los beneficios que espera encontrar en este tipo les son los beneficios que espera encontrar en este tipo 

de iniciativa?de iniciativa? P.11. P.11. 

Consulta Alcaldes y Autoridades Locales 

4. ALIANZAS CÍVICAS PÚBLICO-PRIVADAS

24%

19%
18% 18%

15%

4%

1%

Movilizar
recursos

eficiencia incorporar
visiones

calidad
servicios
locales

capacidad
respuesta

mejores
estandares

otros



Como Como ud.ud. sabe, a veces existen ciertas precauciones u obstsabe, a veces existen ciertas precauciones u obstááculos para culos para 
establecer alianzas pestablecer alianzas púúblicoblico--privadas a nivel local. De la siguiente lista, privadas a nivel local. De la siguiente lista, 

seseññale las ale las dosdos precauciones  u obstprecauciones  u obstááculos mas relevantes para establecer culos mas relevantes para establecer 
alianzasalianzas:: ?? P.12. P.12. 

Consulta Alcaldes y Autoridades Locales 

4. ALIANZAS CÍVICAS PÚBLICO-PRIVADAS

61%

32%

30%

22%

22%

13%

10%

7%

2%

no existen OSCs

ánimo de lucro

Desbalance

Dificulta Gestion

legislacion no es precisa

Institucionalidad no Permite

Empleados sentirse amenazados

ciudadanos no acuerdo

Otros



En que En que áámbitos piensa mbitos piensa ud.ud. que es posible establecer o profundizar alianzas que es posible establecer o profundizar alianzas 
ppúúblico privadas para el desarrollo localblico privadas para el desarrollo local P.13. P.13. 

Consulta Alcaldes y Autoridades Locales 

4. ALIANZAS CÍVICAS PÚBLICO-PRIVADAS

41%

27%

24%

22%

18%

13%

12%

9%

9%

8%

4%

4%

4%

4%

0%

Desarrollo Económico Local

Empleo

Servicios Públicos

M. Caminos

Vivienda Social

Agua Potable

Educación

Alcantarillado

C. Hospitales y Caminos

Salud

Espacios Públicos

Electricidad

Microfinanzas

Transporte Público

Otros.



Con que tipo de instituciones ha logrado su municipio construir Con que tipo de instituciones ha logrado su municipio construir alianzas alianzas 
formales de trabajo.formales de trabajo. P.14 P.14 

Consulta Alcaldes y Autoridades Locales 

4. ALIANZAS CÍVICAS PÚBLICO-PRIVADAS

64%

62%

39%

39%

30%

25%

22%

21%

15%

7%

1%

Gobierno  Nacional

ONGs

Orgs. Internacionales

Agrupaciones Vecinales

Gobierno  Provincial

Iglesias

Pymes

Banca Privada

Grandes Empresas

Sindicatos

Otros.



Nos interesa consultarle respecto a su nivel de satisfacciNos interesa consultarle respecto a su nivel de satisfaccióón en el n en el 
establecimiento de alianzas publico privadas para el desarrollo establecimiento de alianzas publico privadas para el desarrollo de su de su 

municipio .municipio . P.15P.15

Consulta Alcaldes y Autoridades Locales 

4. ALIANZAS CÍVICAS PÚBLICO-PRIVADAS

% Muy satisfecho

11%

25%

19%

Sector Empresarial OSCs Otros Niveles de Gob.



5. PUNTOS SALIENTES DE LA 
CONSULTA. 

Consulta Alcaldes y Autoridades Locales 



Consulta Alcaldes y Autoridades Locales 

EN RESUMEN:

1. Municipios tensionados por problemas de ciudades “grandes” y por 
problemas de ciudades pequeñas. 

2. Municipios deseosos de involucrarse fuertemente en Desarrollo 
Económico local

3. Principales problemas: falta de equipamiento y capacitación. hay 
potencialidad

4. Gran expectativa y ambición por conformar. “Alianzas cívicas 
público-privadas a nivel local”

5. Hay temores, desconfianzas y limitaciones para establecer las 
alianzas. 



Consulta a Alcaldes y Autoridades Consulta a Alcaldes y Autoridades 
Locales participantes en la Locales participantes en la 

XIV Conferencia Interamericana de 
Alcaldes y Autoridades Locales
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Ignacio Irarrázaval


